
нього пахло тьмяними пахощами осіннього дуба і живицею сосни. Ця насолоді 
спостережень давала натхнення і етюд лягав на полотно невимушено, співучо легко.13 

Помер Ф. 3. Коновалюк в 1984 р. Згідно його заповіту, 50 полотен бу.т: 
передано Українському фондові миру, з приводу чого Олесь Гончар зазначав: "Ми сповнені 
великої пошани до імені Федора Зотиковича, до його мистецького хисту. А його заповіт -
передати фонду миру п'ятдесят своїх картин - відкрив нам ще одну яскраву грань ще 
людини - благородство і душевну щедрість, безмежну турботу про мир". 4 В 1987 р. ці робот? 
були розпродані фондом на аукціоні. 

Картини Федора Зотиковича Коновалюка зберігаються в музеях та приватннт. 
колекціях України, у Вінницькому обласному краєзнавчому музеї. Державному історичному 
музеї, в фондах Міністерства культури, музеї історії Києва, Державному музеї українського 
образотворчого мистецтва, у Вінницькому національному медичному університеті, s 
художньому музеї Центру культурології та виховання студентів Вінницького 
національного технічного університету, інших музеях та колекціях. 
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Н.О. Бондаренко 

НАУКОВЕ СПІВРОБІТНИЦТВО ВЧЕНИХ УКРАЇНИ З НАУКОВИМИ 
УСТАНОВАМИ КРАЇН ЦЕНТРАЛЬНОЇ ЄВРОПИ У 60 - 7 0 PP. XX СТ 

Однією з найбільш цікавих для дослідження є тема обміну науковими знаннями між 
Україною і так званими соціалістичними країнами у 60 - 80-і роки XX ст. Дана проблема в 
комуністичній історії висвітлювалась під тиском хибних ідеологічних міркувань у 
викривленому, далекому від реального становища вигляді. 

Безліч праць "під замовленння" було присвячено даній тематиці за часів Радянського 
Союзу. До таких належать "Вклад УРСР у науково-культурне будівництво Радянського 
Союзу з Європейськими соціаіістичними країнами"', "Дорогами дружби: Дослідження і 
спогади", "Міжнародні зв'язки України: наукові пошуки і знахідки" , "Здружені у віках"1, 
які друкувалися для широкого кола читачів і пропагували перевагу; радянської науки. Більш 222



критичним поглядом на дану проблему відзначаються праці сучасних істориків: Л-Д. 
Засильєвої-Чикаленко4., В.Барана\ М.В.Поповича6 та інших. У своїх працях вони 
наголошують на тому, що радянська Україна в міжнародному науковому співробітництві 
робила наголос на внутрішніх проблемах: перш за все вона вирішувала свої економічні 
проблеми, а потім вже надавала "наукову консультацію" "країнам-побратимам". Радянська 
Україна, керуючись вказівками "згори", проводила наукові конференції, обмін досвідом 
серед навчальних закладів, наукових установ тощо. За радянських часів дана проблематика 
висвітлювалась українськими вченими Однозначно: Радянський Союз з інтернаціональних 
міркувань допомагає братнім народам у наукових досягненнях. Весь обмін науковим 
досвідом керувався "згори". Науковці, які висвітлювали дану проблематику, повинні були 
підкреслювати провідну роль Радянського Союзу і комуністичної партії у наукових 
дошуках та відкриттях наукових співробітників соціалістичних країн. 

Міжнародне співробітництво України в галузі науки наприкінці 60-х - на початку 
іО-х pp.. XX ст. характеризувалося суперечливими процесами. З одного боку. Україна 
"рала участь у розширенні економічних і культурних зв'язків із країнами, шо традиційно 
називалися соціалістичними: республіка поставляла країнам - членам РЕВ промислове 
обладнання, металопрокат, вугілля, чавун, залізну руду, подавала технічну допомогу в 
:порудженні сотень народогосподарських об'єктів. З іншого боку, радянське керівництво 
їраїни у міжнародних відносинах з капіталістичними країнами дотримувалося 
великодержавних амбіцій, таємничості і виходило з того, що капіталістичні країни є 
потенційно небезпечними для соціалістичного світогляду і визнавалися головними 
конкурентами в галузі науки. 

Для того, щоб більше зрозуміти відносини України в галузі науки з країнами 
Центральної Свропи, необхідно проаналізувати стан науки всередині держави в цей період. 
У 60 - 80-ті р. українська наука значно реформувалась. У цей період у республіці зростала і 
їдоскопалю.залась мережа науково-дослідних установ, розгорталися нові напрями й форми 
їх діяльності, збільшувалась чисельність наукових кадрів. Центром наукових досліджень у 
республіці залишалась Академія наук УРСР. До її складу в 1965 р. входило понад 50 
науково-дослідних установ, у яких працювало 21 тис. чол., у тому числі 6800 наукових 
співробітників''. На 1 січня 1985 р. у її складі було 78 наукових установ і 74 підприємства 
дослідно-конструкторської і виробничої бази. В них працювало понад 85 тис. наукових 
співробітників, у тому числі 1330 докторів і 8549 кандидатів наук, 130 академіків і член-
сореспондентів АН УРСР8. 

У 60 - 70 pp. Академія наук України складалася з трьох секцій, що об'єднували 9 
зілділів (згодом - відділення). У наступні роки було створено ще три відділення. Провідні 
напрямки досліджень визначалися секціями наук: фізико-технічних і математичних, хіміко-
дехнологічних та біологічних, а також суспільних. З метою піднесення рівня регіональної 
науки в 70-80 pp. було створено 6 наукових центрів - Дніпропетровський, Донецький, 
Західний (Львів), Харківський, Південний (Одеса) та Північно-Західний. 

Працюючи у творчій співдружності з вченими інших республік, науковці України 
здійснили ряд важливих відкриттів і винаходів, які збагатили українську науку. Так, фізики 
Харкова й Києва успішно працювали в галузі фізики атомного ядра і ядерних реакцій, їх 
зусиллями було створено один з найбільших у світі ізохронний циклотрон У-240 і ядерний 
геактор ВВР-Юг. В Інституті кібернетики АН УРСР під керівництвом академіка В. 
Глушкова, який багато зробив для утвердження його як всесвітньовідомого наукового 
дентру, здійснена розробка першої в світі системи «Проект» — системи автоматизації 
ддоектування схемного і програмного обладнання ЕОМ методом формалізованих технічних 
завдань. Створена В. Глушковим київська школа кібернетики за деякими напрямами 
досідала гідне місце не лише в колишньому Союзі, а й у світі. Численні нові напрями 
досліджень ефективно розвивались у математиці, матеріалознавстві, порошковій металургії, 
електрозварюванні, хімії, медицині. Важливе теоретичне і практичне значення мали дослі-
дження академіків О. Антонова, М. Амосова, В.Глушкова, Є.Патона. Значним був внесок у 
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науку вчених Київського університету математиків М.Богомолова і Ю. Митропольськог:. 
хіміків А.Купріянова і А.Пилипенка, біологів П.Богача і О.Маркевича. 

Поряд із розвитком вітчизняної науки зміцнювалися зв'язки науковців з 
соціалістичними країнами. Інститут електрозварювання ім. Є.О. Патона АН УРСР ста* 
своєрідною школою нових методів електрозварювання для вчених багатьох країн 
Співробітничали з ученими зарубіжних країн колективи інших академічних інститутів -
кібернетики, проблем матеріалознавства, надтвердих матеріалів тощо. 

27 вересня 1951 р. між СРСР та НДР була підписана угода про науково-технічне 
співробітництво. В угоді відзначалось, що уряди обох країн сприятимуть «розвиті? 
співробітництва між обома країнами в науково-технічній галузі шляхом обміну відповідне 
інформації, а також обміну досвідом»9. 

У ході виконання статей угоди щодо науково-технічного співробітництва розпочавсь 
обмін інформацією та спеціалістами. З 1951 по 1967 р. Радянська Україна та НДР передал* 
одна одній загалом 8300 комплектів документації17. За цей же час 8000 німецьких 
спеціалістів різних галузей науки відвідали СРСР, а 4000 радянських спеціалістів — НДР1*. 

Технічна документація стосувалася, головним чином, інформації про доменні печь 
сталеливарні та прокатні цехи, виплавки спеціальних сортів сталей та інших металІЕ. 
моторобудування тощо. Не менш цінною була документація і з НДР про виготовленні 
позитивної кіноплівки, платинового дроту у мідній оболонці. 

Серед технічної документації Радянського Союзу, переданої НДР. були і комплекте 
документації, виготовлені АН УРСР. Так, у 1959 р. Інститут електротехніки АН УРСР 
передав науково-технічну документацію з ряду проблем електротехніки, а у 1961 р. Інститу. 
електрозварювання ім. Є. О. ГІатона АН УРСР виготовив та передав НДР комплект 
документації на електрозварювальне устаткування, розроблене в Інституті. Було передане 
також іншу важливу документацію. 

У 1958 р. група співробітників обчислювального центру АН УРСР під час науковогс 
відрядження до НДР ознайомилась з роботами зарубіжних учених у галузі обчислювально: 
техніки, з конструюванням, виготовленням і роботою обчислювальної апаратури. Українсьіс 
вчені розповіли своїм закордонним колегам про успіхи радянської обчислювальної техніки. 

У червні 1959 р. урядова делегація НДР на чолі з Вальтером Ульбріхтом відвідала АН 
УРСР. Вона ознайомилася з роботою Інституту фізики та обчислювального центру АН 
УРСР. 

Німецькі спеціалісти, які відвідали у 1963 р. ряд інститутів АН УРСР, цікавились 
актуальними науковими проблемами, що розроблялися у цих інститутах, вивчали новітн: і 
методи досліджень, наукову апаратуру. Так, у Інституті загальної і неорганічної хімії АН 
УРСР побував науковий співробітник Інституту прикладної фізики і чистих сполуг 
Німецької Академії наук у Берліні доктор Г. Лібшер. Він прочитав нашим хімікам лекцію нь 
тему «Проблеми електролізу як методу одержання надчистих металів»10. 

Науковий співробітник Потсдамської астрономічної обсерваторії Г. Рубен відвідав > 
1965 р. Головну астрономічну обсерваторію АН УРСР, де виступив з повідомленням про 
спільну з астрономічною радою АН УРСР роботу на тему «Будова і розвиток масивних 
зірок»11. 

У 1966 р. науковець Інституту історії АН УРСР Г. М. Добров зробив під час 
перебування у НДР доповідь на тему «Деякі методичні та методологічні проблем? 
прогнозування науки». Крім того, він мав бесіди з ученими республіки відносно перспектив: 
можливостей розвитку співробітництва між колективом учених Інституту історії АН УРС? 
та німецькими вченими з питань вивчення проблем організації та прогнозування науки. 

У 1967 р. у порядку двостороннього наукового співробітництва з НДР за заявкам? 
Центрального республіканського ботанічного саду було одержано 227 зразків насіння. У 
свою чергу, ЦРБС передав НДР 62 зразки насіння рослин. 

Важливим заходом щодо розширення міжнародних зв'язків АН УРСР, зміцненні 
наукового співробітництва був проведений у Києві в 1961 р. міжнародний симпозіум з | 224



нелінійних коливань, в роботі якого поряд з видатними радянськими вченими взяли участь і 
зчені НДР. 

У 1963 р. у м. Грейсвальді відбувся Міжнародний симпозіум з фізіології, екології і 
біохімії проростання, в Лейпцігу—III конференція по застосуванню стабільних ізотопів, у м. 
Будишині (Баутцен) —засідання Міжнародної термінологічної комісії, в роботі якої взяли 
участь науковці АН УРСР: академік А. І. Бродський, А. М. Гродзинський га А. І. Багму7. 

Ряд зустрічей науковців відбувся у Києві. Так, у січні 1963 р. відбулась XIII 
Всесоюзна конференція з ядерної спектроскопії, у червні—конференція з автоматичного 
-рограмування, у жовтні — II нарада з фізичної хімії та електрохімії розтоплених солей та 
плаків, а у листопаді — XI конференція з фізичних основ катодної електроніки. У всіх цих 
конференціях та нарадах брали участь учені НДР. 

П'ятий колоквіум з питань електронно-обчислювальних машин та їх застосування 
відбувся у м. Магдебурзі у вересні 1964 р., на якому з доповіддю виступив співробітник 
Інституту кібернетики АН УРСР І. Н. Молчанов. 

Для участі в роботі наукової сесії у зв'язку з десятирічним ювілеєм Вищої хімічної 
ніколи у м. Магдебурзі, першого вищого навчального закладу, заснованого урядом НДР, був 
ідлрошений академік АН УРСР Ю. К. Делімарський, який на засіданні секції «Проблеми 
технічного електролізу» виступив з доповіддю «Кінетика електродних процесів при 
електролізі розтоплених солей». 

Важливим проблемам був присвячений Міжнародний семінар у м. Лейпцігу (1965 р.) 
: питання «Природничі науки і зварювальна техніка». Від АН УРСР у ньому взяв участь 
науковець Інституту електрозварювання АН УРСР Г.С. Криштаб. На семінарі 
тбговорювалися, зокрема, питання автоматизації зварювальних процесів і управління 
параметрами процесу зварювання, використання лічильно-обчислювальних установок для 
гозрахунку зварювальних конструкцій, фізичних досліджень дугового розряду і 
використання дугової плазми у зварювальній техніці. 

Дуже корисною для делегації фізиків на чолі з академіком АН УРСР А. С. Давидовим 
гула конференція (1966 р.) на тему «Ядерна реакція на легких ядрах та структура ядра», що 
проходила у НДР. Аналіз заслуханих на конференції доповідей дав можливість українським 
ученим визначити шляхи піднесення рівня експериментальних ядерних досліджень в 
институтах a h УРСР. 

Українська РСР тісно співробітничала в галузі науки з Польською Народною 
Республікою. Польські вчені були частими гостями Інституту електрозварювання ім. Є. О. 
Латона АН УРСР, відкриття якого здобули світову славу. Інститут встановив двосторонні 
наукові зв'язки з інститутами електрозварювання у Варшаві і Глівіце, з суднобудівною 
зерф'ю у Гданську, металургійним комбінатом у Новій Гуті, з Інститутом фізичної хімії 
Польської Академії наук та Варшавським політехнічним інститутом. 

Значною популярністю серед зарубіжних, у тому числі й польських, учених 
користувався Інститут кібернетики АН УРСР, який був постійним координуючим центром 
;еред відповідних інститутів академій наук країн — членів Ради Економічної 
Ззаємодопомоги. 

Тісне співробітництво існувало між ученими АН УРСР і ПАН, які працювавли у 
галузі суспільних наук. Наприклад, внаслідок спільної розробки тем українські вчені до 100-
гіччя польського повстання 1863 р. підготували два томи документального збірника 
-Суспільно-політичний рух на Україні (1856—1864 pp.)», які є складовою частиною 
тггатотомної серії збірників документів і матеріалів, підготовленої істориками СРСР і ПНР. 
На основі матеріалів, переданих польськими вченими, в Києві було видано четвертий, 
додатковий том документального збірника, присвяченого визвольній війні українського 
народу під керівництвом Богдана Хмельницького в 1648—1654 pp.12. 

На сторінках «Українського історичного журналу» регулярно друкувалися статті 
польських учених. У свою чергу, праці українських істориків систематично публікувалися в 
Польщі—окремими виданнями, в збірниках і наукових журналах. 
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Міцними узами співробітництва були зв'язані між собою літературознавці, мовознаьд 
та представники інших галузей суспільних наук. 

Українські й польські вчені тісно співробітничали у різних міжнародних аб: 
регіональних наукових організаціях. Однією з них була Карпато-Балканська геологічна 
асоціація, яка об'єднувала геологів Болгарії, Польщі, Румунії, СРСР, Чехословаччин*-
Югославії та Румунії. 

Радянсько-румунське наукове співробітництво особливо розширилось у другії 
половині 50-х років. Лише за десять років (1957—1967) понад 50 українських учених 
відвідало Румунію, а в нашу республіку лише до АН УРСР приїздили понад 200 румунська* 
учених9 Серед останніх були академіки А. Жожа, І. Мургулеску, ПІ. Цицейка, Є. Карафо.іі. 
К. Неніцеску та інші відомі діячі румунської науки. Вони обмінюватись досвідом роботи з 
ученими науково-дослідних інститутів та вузів України, виступати з лекціями перед 
науковцями та студентами, брали участь у роботі наукових з'їздів і конференцій. 

Протягом 1960—1969 pp. Київський університет ім. Т. Г. Шевченка відвідало понад 
60 румунських науковців13. Викладачі Ясського, Клузького та Тімішоарського університетів 
приїздили сюди на стажування та консультації. Академік Віану і професор Діма виступали у 
КДУ з лекціями з філософії, а професор Аджелеску — з органічної хімії. Професог 
Клузького університету Попович знайомився з роботою обчислювального центру КДУ. а 
професор Бухарестського університету Козаку — з роботою лабораторії експериментальне: 
фонетики. 

У той же час ряд науковців Київського університету відвідали Румунію. Доцент С. В 
Семчинський, наприклад, кілька разів виїжджав до СРР для вдосконалення своїх знань з 
румунської мови, яку він викладав в КДУ, а також для участі в роботі Міжнародного 
конгресу з романської філології. Для читання лекцій у Бухарестському та Ясському 
університетах виїжджав завідуючий кафедрою геометрії КДУ професор М. І. Кованцов. 

Гостями КДУ, а також Інституту математики АН УРСР були найвідоміші 
представники румунської математичної науки — Президент Академії наук СРР академік М. 
Ніколеску, академіки С. Стойлов, Г. Мойсіл, професори Г. Георгієв. Г. Георгіу. К. Якоб. і. 
Попа та інші. Вони неодноразово виступали з науковими доповідями та лекціями. 

18 румунських учених на чолі з академіком Г. Вринчану взяли участь у скликаній 
1962 р. у КДУ Першій всесоюзній геометричній конференції, де зробили близько двадцяти 
наукових доповідей та повідомлень. 

Українська РСР відігравала значну роль у радянсько-угорському науково-технічному 
співробітництві. Угорські вчені-інженери також були частими гостями наукових установ : 
підприємств Радянської України. Українські хіміки, наприклад, передавали угорським 
колегам документацію на будівництво підприємств, вчені Інституту органічної хімії 
Української АН допомагали угорським ученим одержати з фосфорної і карбонової кислот 
нові фізіологічні активні речовини. 

У широкому плані здійснювалися дослідження українських і угорських учених з 
кібернетичних проблем. Особливо високо оцінили угорські спеціалісти допомогу відомого 
українського вченого-академіка В. М. Глушкова, який, перебуваючи в УНР у 1966 p.. 
виступив там з багатьма лекціями з проблем обчислювальної математики і техніки. Тісне 
співробітництво здійснювалось між інститутами фізики, математики та відповідними 
угорськими науковими закладами. За період з 1965 по 1967 р. УНР відвідало 50 українських 
науковців, а в наукових закладах АН УРСР побувало 150 угорських учених14. 

Тісні зв'язки встановлювалися між угорськими і українськими вченими-медиками. У 
1962 р. угорські спеціалісти знайомилися з досвідом підготовки лікарів у Київському 
державному медичному інституті ім. О. О. Богомольця, роботою науково-дослідного 
Інституту геронтології АН УРСР. У 1963 р. угорські вчені вивчали досвід роботи Інституту 
комунальної гігієни, знайомились з досвідом планування та благоустрою міст і сіл, зокрема з 
водопостачанням та санітарною очисткою зон відпочинку. В 1964 р. велика група спеціа-
лістів з УНР вивчала питання щодо лікування туберкульозу, знайомилась з гігієною праці на 226



жробництві, роботою органів санітарно-епідеміологічної служби, системою удосконалення 
еадіфікації лікарів тощо. 

За планом наукового співробітництва 1965 р. у медичних закладах і установах УРСР 
забувало близько 20 спеціалістів і декілька спеціалізованих туристських груп. Серед 
спеціалістів були і такі, які відвідали Українську республіку з метою спільних наукових 
ірспіджень. 

Ефективне співробітництво існувало між ученими Інституту фізіології ім. О. О. 
Богомольця АН УРСР та Інститутом анатомії Угорської АН з важливих проблем сучасної 
нейрофізіології. Завдяки цьому співробітництву Інституту фізіології вдалося налагодити і 
юбре організувати електронно-мікроскопічні дослідження спинного мозку. В свою чергу, за 
допомогою радянських учених угорські сиеціатісти опанувати методом мікроелектронного 
дослідження нервових клітин мозку. 

У 1960 р. Київський університет ім. Т. Г. Шевченка і Дебреценський університет ім. 
Л. Кошута вперше в історії України та Угорщини уклали договір про наукове і культурне 
співробітництво. Спільні наукові дослідження здійснювали кафедра мінералогії і геохімії 
Київського університету і кафедра геології і мінералогії Дебреценського університету. 
Доцент В. Т. Латиш і професор Фелдварі вели спільні експерпментально-лабораторні 
дослідження на предмет мінераюгічного вивчення толкодиеперсних формувань зразкових 
десів, порід типу «терра-роса», кори вивітрювання магматичних порід та інших формувань. 

Розвивалися наукові зв'язки між істориками, які готували до видання спільну 
монографію «Радянсько-угорські відносини в період 1944—1967 рр». З угорської сторони цю 
гоботу очолював завідуючий кафедрою світової історії професор Дьюла Токоді, а з 
радянської — завідуючий кафедрою нової і новітньої історії професор В. А. Тарасенко. 

У Київському університеті в 1966 р. угорський спеціаліст 1. ІІеак під керівництвом 
їкадеміка В. М. Глушкова проводив науково-дослідницьку роботу по темі «Автомати і 
аапівгрупи». Внаслідок успішних досліджень І. Пеак захистив кандидатську дисертацію і 
.добув учений ступінь кандидата фізико-математичних наук. 

У 1964 р. хіміки обох університетів видали спільний збірник наукових робіт з 
.рганічної хімії обсягом 10 друкованих аркушів, а в 1967 р. у збірнику «Дружба братских 
гниверситетов» були опубліковані статті вчених Дебреценського університету П. Сарваша, 
7. Шаіата, Ш. Сабо, Д. Гаап'^. 

У свою чергу. Дебреценський університет надрукував у своїх виданнях статті 
ІЯЇВСЬКИХ учених—академіка А. І. Кіпріанова, професорів Л К. Мушкала, Ф. С. Бабічева, В. 
: Починка та інших. 

Ученими кафедри хімії полімерів і колоїдів Одеського державного університету ім. І. 
І Мечникова разом з ученими Сегедського університету провадились спільні дослідження з 
хитань стабілізації дисперсних систем. У лабораторіях Одеського університету були 
синтезовані нові органічні речовини, які були передані для дальшого вивчення і 
іастосування угорським дослідним установам. 

Угорські вчені передали своїм одеським колегам схему оптичної установки для 
дсслідження різниці оптичного ходу променів, яку розробив професор Б. Агустон. Ця робота 
застосовувалися в практиці Одеського університету. Від угорців одержані також цінні дані з 
енетики розкладу прехлораторів, що використовуються в науково-дослідній роботі 
університету. 

Український науково-дослідний інститут лісового господарства і агломеліорації ім. Г. 
Н. Висоцького у м. Харкові підтримував тісні контакти з Будапештським науково-дослідним 
нститутом лісового господарства, Шопронським інститутом лісового господарства і Угор-
ським науково-технічним Товариством лісоводів. 

Між цими установами систематично провадився обмін науковими виданнями з 
дсзництва та агломерації. Професор Д. В. Воробйов був запрошений на 100-річний ювілей 
ж г у з а н н я Угорського науково-технічного товариства лісоводів, на якому виступив з допо-
«—- і про підготовку кадрів та роботу радянських науково-технічних товариств лісового 227



господарства та лісової промисловості. Угорський журнал «Азердьо» опублікував наукову 
статтю професора Д. В. Воробйова, присвячену лісотипологічним дослідженням у Ра-
дянському Союзі. 

При утворенні в 1952 р. Чехословацької академії наук і в 1953 р.— Словацької 
враховувався і творчо використовувався досвід організації науково-дослідної роботи = 
Радянському Союзі. Посилився регулярний обмін науковими працівниками. Щороку в 
наукові відрядження до Чехословаччини виїжджала значна кількість вчених України, а 
науковці Чехословаччини систематично відвідують українські наукові заклади. 

Багато наукових проблем розроблялися спільними зусиллями радянських і 
чехословацьких вчених, зокрема в галузі суспільних наук. Були налагоджені наукові зв'язки 
у розробці окремих проблем між філософами, філологами, археологами, мистецтвознавцями, 
істориками. 

В галузі науки Україна співробітничала і з Югославією. Вагомим внеском у справ;* 
наукового співробітництва між Югославією і Радянським Союзом є видана у 1963 р. 
фундаментальна двотомна праця «Історія Югославії», яка обговорювалася югославськими 
істориками й одержала позитивну оцінку. Чимало югославських істориків приїжджали д.і£ 
дослідження архівних документів з найрізноманітніших питань. Так, у 1967 р. нал 
документальними матеріалами Центрального державного історичного архіву УРСР у У 
Києві працював югославський дослідник Н. Бабіч. який вивчав питання «Ставленні 
європейського та російського робітничого руху (робітничих партій) до війни та революції = 
період 1910—1918 pp.». У цьому ж архіві працював професор Скопленського університету 
JI. Лане, якого цікавили документальні матеріали про культурні зв'язки між народами Росі: 
та Югославії від початку Кримської війни до Жовтневої революції. 

У галузі гуманітарних наук великий інтерес для обох країн становила наука пре 
мовознавство. Цей інтерес пояснювався мовною спорідненістю слов'янських народів СРСР 
та СФРЮ. У 1965 р. Радянський Союз направив до Югославії 94 спеціалісти з різних питань 
науки, в тому числі близько половини викладачів російської мови. Вони працювали там ні 
кафедрах філології в університетах і в спеціалізованих навчальних закладах по вивченнк 
російської мови. Велику роботу в цій справі зробила доцент кафедри української мови 
Київського держуніверситету А. П. Коваль, яка читала лекції з української мови ТІ 
літератури на філологічному відділі філософського факультету Загребського університету і у 
співавторстві з югославським професором А. Менац закінчила роботу над створення* 
двостороннього українсько-сербо-хорватського словника. 

За 1958—1968 pp. наукові центри Академії наук УРСР прийняли більше 300 
югославських учених та спеціалістів16. До наукових центрів АН УРСР приїздили висококва-
ліфіковані фахівці, які працювавли у багатьох галузях науки, а саме: біології, математипі. 
фізиці та сільському господарстві. Так, завідуючий лабораторією Інституту 
експериментальної медицини у Белграді доктор Й. ВучО протягом 3 місяців проходив 
спеціалізацію в лабораторії загальної фізіології Інституту фізіології ім.Богомольця. На 
семінарі лабораторії він зробив доповідь на тему: «Поститемічне посилення тонічного 
рефлексу». 

У цьому ж інституті протягом 4 місяців спільно з радянськими фахівцями провадив 
досліди науковий співробітник ветеринарного факультету Белградського університету 
доктор В. Савич, який працював над проблемою «Електричні властивості мембран» 
нейронів симпатичеських гангліїв». 

Югославські вчені разом з українськими успішно провадять дослідження в галузг 
діагностики, лікування та запобігання хвороб рослин. З цією метою в УРСР побував» 
югославські вчені — фізіолог Р. Чурич та мікробіолог 3. Храниславлевич17. 

У науці цього періоду було чимало труднощів. Так, вважалося аксіомою, ще 
соціалістичний лад сам по собі відкриває необмежений простір для науково-технічного 
прогресу, для використання його досягнень в інтересах трудящих мас. Соціалізм 
приписувалася ніби назавжди дана здатність органічно поєднувати свої переваги з наукою. 228



теліональним веденням господарства, будь-якими прогресивними формами організації 
зяробництва. Ця теорія безконфліктного і тріумфального сходження соціалізму призвела до 
гаду серйозних помилок, що мали місце в науково-технічній політиці того часу. Серед них 
— недооцінка досягнень науково-технічної революції, орієнтири в багатьох галузях 
зсономіки на середній технічний рівень, закупівля нової техніки і технології за кордоном 
замість розвитку вітчизняного машинобудування, відсутність необхідних стимулів для 
розвитку новітніх технічних розробок і впровадження їх у виробництво. Так, на 
підприємствах республіки вони впроваджувалися лише на 15-20%. Це гальмувало технічне 
дереозброєння промислового виробництва. Значна кількість розробок, що виконувалися 
лломчими науково-технічними інститутами, не відповідала світовим науково-технічним 
досягненням, а створена на їх основі техніка за своїм рівнем і економічним ефектом 
доступалася кращим світовим зразкам. У цьому одна з важливих причин відставання 
ЇСЛИШНЬОГО СРСР від держав Заходу. 

За тотального одержавлення суспільних відносин творча особистість заганялася у 
ситуацію, коли вона не могла говорити і писати те, що хотіла, і не хотіла писати і говорити 
ге. що могла. Це породжувало конформізм, пристосовництво, несприйняття чужих думок, 
нетерпимість до інакомислення. 

Такі негативні явища як догматизм, схематизм, певний відступ від історичної правди 
ускладнювати також розвиток суспільних наук. Керівні партійні органи ставили за мету ще 
більше зміцнити монополію своїх генсеків та їх однодумців на інтерпретацію марксизму-
денінізму, завдань усіх наук. І як наслідок цього посилився диктат у суспільних науках, а 
нетерпимість щодо інакомислення набула дедалі більш авторитарних форм. 

Тому ряд праць істориків, філософів, економістів несли на собі відбиток того часу, 
гули поверховими, містили помилки у трактуванні окремих подій, фактів, явищ. У 
радянській історіографії мали місце значні викривлення української історії, було створено 
ІІВІТЬ особливу професію критиків «совєтологів». 

В основному економічне і науково-технічне співробітництво України, як і інших 
республік СРСР, з країнами - членами РЕВ позначаюся на вирішенні ними своїх 
народногосподарських проблем. Проте час ставив нові завдання. їх прагнули розв'язати за 
допомогою довгострокових цільових програм наукової інтеграції, а також програми 
науково-технічного прогресу. Та жодна з них не дача очікуваних результатів. Навпаки, у 
днх країнах з другої половини 70-х років почали знижуватись темпи економічного 
розвитку. У цілому ж Україна тісно співробітничай з рядом соціалістичних країн. Завдяки 
ньому багато вчених стали науковцями світового масштабу. 
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